

К ним относятся следующие принудительные меры воспитательного воздействия:

- предупреждение;
- передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
- возложение обязанности загладить причиненный вред;
- ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

Таким образом, данные меры по своему содержанию являются воспитательными, а по характеру исполнения - принудительными. Принудительные меры воспитательного воздействия применяются к лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста на момент их назначения, достижение лицом совершеннолетия исключает их применение.

По общему правилу к административной ответственности несовершеннолетний может быть привлечен с 16 лет. При этом 16 лет должно исполниться на момент совершения правонарушения.

К несовершеннолетним правонарушителям в качестве административного наказания применяется предупреждение либо штраф. Штраф, в силу отсутствия у несовершеннолетнего лица источника самостоятельного дохода, взыскивается с законных представителей несовершеннолетних.

Наиболее часто встречающимися правонарушениями среди несовершеннолетних являются «мелкое хищение» - статья 7.27 КоАП РФ, «мелкое хулиганство» - статья 20.1 КоАП РФ, «потребление (распитие) алкогольной продукции в запрещенных местах» - статья 20.20 КоАП РФ, «появление в общественных местах в состоянии опьянения» - статья 20.21 КоАП. В летний период распространено такое правонарушение как управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством, а равно находящимся в состоянии опьянения» статьи 12.7, 12.8 КоАП РФ.

Также традиционно среди молодежи высок уровень проявления вандализма. Вандализм обоснованно считается уделом именно молодых людей в возрасте от 11 до 25 лет. К проявлениям вандализма относятся повреждение подвижного состава общественного транспорта, порча имущества, нанесение на стены домов различного рода надписей, рисунков. При этом следует учитывать, что, ввиду высокой общественной опасности вандализма, за совершение

подобных действий также установлена и уголовная ответственность, причем возраст, с которого допускается привлечение несовершеннолетних к ответственности, снижен законодателем до 14 лет, а грань между уголовным преступлением и административным правонарушением весьма условна.

Для несовершеннолетних мужского пола предусмотрены специальные составы административных правонарушений. Это неисполнение обязанностей по воинскому учету, уклонение от медицинского обследования, умышленные порча или утрата документов воинского учета (статьи 21.5, 21.6, 21.7 КоАП).

Органами, уполномоченными рассматривать дела об административном правонарушении, являются судьи (федеральные и мировые), комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации г. Рязани.



Прокуратура Московского района г. Рязани
находится по адресу: 390039, г. Рязань,
ул. Бирюзова, 1В.

Прокурор, его заместители и помощники ведут
приём граждан по личным вопросам ежедневно с
9:00 до 18:00

Прокурор Московского района г. Рязани
Дубровин Юрий Алексеевич
по пятницам с 9:00 до 16:45
Приемная: (4912) 38-08-34

Прокуратура Рязанской области
Прокуратура Московского района
г. Рязани



Ответственность несовершеннолетних
по действующему законодательству

Ответственность несовершеннолетних по действующему законодательству

Как известно, уголовная ответственность, предусмотренная законом, выражается в применении принудительных мер к лицу, совершившему преступление. Квалификация понятия ответственности закреплена правовой доктриной и в уголовном законе определена следующим образом: «Лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные деяния (бездействия) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина» (ст. 5 УК РФ).

Из данного определения вытекает то, что невиновный не привлекается к уголовной ответственности, а следовательно, не несет ее, что соответствует Всеобщей декларации прав человека 1948 года: «Каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, имеет право считаться невиновным до тех пор, пока его виновность не будет установлена законным порядком – путем гласного судебного разбирательства, при котором ему обеспечиваются все возможности для защиты».

Таким образом, «уголовная ответственность – это юридическая обязанность лица, совершившего преступление, держать ответ за содеянное перед государством и претерпевать определённые лишения и ограничения прав, предусмотренные законом».

Статья 49 Конституции Российской Федерации также определяет: «Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда».

В соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, а за отдельные виды преступлений (перечень которых строго регламентирован уголовным законодательством) – с 14-летнего возраста.

Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 105 УК РФ), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 111 УК РФ), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (статья 112 УК РФ), похищение человека (статья 126 УК РФ), изнасилование (статья 131 УК РФ), насилие сильственное действия сексуального характера (статья 132 УК РФ), кражу (статья 158), грабеж (статья 161 УК РФ),

разбой (статья 162 УК РФ), вымогательство (статья 163), неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (статья 166 УК РФ), умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (часть вторая статьи 167), террористический акт (статья 205), захват заложника (статья 206), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 207 УК РФ), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (часть вторая статьи 213 УК РФ), вандализм (статья 214 УК РФ), хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 226 УК РФ), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 229 УК РФ), приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (статья 267 УК РФ).

Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним:

- штраф;
- лишение права заниматься определенной деятельностью;
- обязательные работы;
- исправительные работы;
- ограничение свободы; лишение свободы на определенный срок.

На выбор вида, срока или размера наказания влияют причины и условия, способствовавшие совершению преступления. Наказание несовершеннолетнему назначается исходя из ст. 60 УК РФ. Но наряду с этим закон обязывает учитывать условия его жизни и воспитания, уровень психического развития, иные особенности личности, а также влияние на него старших по возрасту лиц. Несовершеннолетний возраст как смягчающее обстоятельство подлежит оценке в совокупности с другими смягчающими обстоятельствами (ч.2 ст. 89 УК РФ).

Несовершеннолетний может быть освобожден от уголовной ответственности в следующих случаях:

- в связи с деятельным раскаянием (ст. 75 УК РФ);
- в связи с примирением с потерпевшим (ст. 76 УК РФ)
- в связи с изменением обстановки (ст. 77 УК РФ).

Указанные основания в отношении их не предусматривают каких-либо исключений.

При освобождении от уголовной ответственности лица, не достигшего восемнадцатилетнего возраста, в связи с истечением сроков давности (ст.78 УК РФ), необходимо учитывать особенности сроков давности применительно к

несовершеннолетним. Согласно ст. 94 УК РФ, в отношении их они сокращены наполовину. Таким образом, подросток освобождается от уголовной ответственности, если со дня совершения преступления истекли следующие сроки:

- один год после совершения преступления небольшой тяжести;
- три года после совершения преступления средней тяжести;
- пять лет после совершения тяжкого преступления;
- семь с половиной лет после совершения особо тяжкого преступления.

К лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, как и к взрослым, могут применяться амнистия и помилование. Несовершеннолетние могут быть освобождены от наказания по основаниям, общим для всех категорий осужденных. К ним могут быть применены:

- условнодосрочное освобождение от наказания (ст. 79 УК РФ);
- замена не отбытой части наказания более мягким видом наказания (ст. 80 УК РФ);
- освобождение от наказания в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ);
- отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей (ст. 82 УК РФ);
- освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда (ст. 83 УК РФ).

Наряду с общими видами освобождения от уголовной ответственности и наказания в законодательстве содержатся и специальные виды, применяемые только к лицам, не достигшим восемнадцати лет. В ч.1 ст.90 УК РФ говорится: "Несовершеннолетний, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия".

Меры, предусмотренные ч.2 ст.90 УК РФ, носят воспитательный характер. При их применении воздействие на несовершеннолетнего оказывается прежде всего путем убеждения, доведения до сознания отрицательной оценки его поступка, недопустимости общественно опасного поведения. Цель исправления достигается без привлечения подростка к уголовной ответственности или без примене-